
Protokoll über die Gemeinderatssitzung vom 17.06.2009 im 

Sitzungssaal des Rathauses Röfingen 

Anwesend: 

Herr 1. Bürgermeister Michael Mayer

Frau 2. Bürgermeisterin Ingrid Osterlehner

Herr 3. Bürgermeister Johann Brendle

Gemeinderat Herr Anton Bachmayer 

Gemeinderat Herr Hermann Haug 

Gemeinderat Herr Karlheinz Vogg

Gemeinderat Herr Josef Schmid 

Gemeinderat Herr Johannes Nerdinger 

Gemeinderätin Frau Waltraud Huttner

Gemeinderat Herr Helmut Geier

Gemeinderat Herr Benno Schmid

Gemeinderat Herr Ralf König 

Abwesend: 

Gemeinderat Herr Franz Brunner (entschuldigt)  

Beginn: 20:00 Uhr

Ende: 23:00 Uhr



1. Verlegung der Staatsstraße 2025 (Umgehungsstraße Röfingen) 

1.1 Beschlussfassung über die Trassenvariante

Das Planungsbüro Kling Consult erläuterte dem Gemeinderat eingehend die mit 

dem Staatlichen Bauamt Krumbach abgestimmte Trassenvariante

Trassenlängen:  Gemarkung Scheppach      ca. 430 m

      Gemarkung Röfingen        ca. 1430 m

      Gemarkung Haldenwwang  ca. 940 m

Beschlussvorschlag:

Der Gemeinderat stimmt der vorgestellten Trassenvariante 2 zu und beschließt, 

diese über ein Bebauungsplanverfahren und einem parallelen 

Flächennutzungsplanänderungsverfahren planerisch umzusetzen

Abstimmung 12:0

 

1.2 Aufstellungsbeschluss für den Bebauungsplan

Der Gemeinderat der Gemeinde Röfingen beschließt die Aufstellung des 

Bebauungsplanes Umgehungsstraße  Haldenwang – Röfingen – Jettingen - 

Scheppach, „Teil Röfingen“ entsprechend dem beiliegenden Lageplan des 

Planungsbüro Kling Consult vom 17.06.2009. Die Verwaltung wird beauftragt den 

Aufstellungsbeschluss ortsüblich bekannt zu geben und die Träger öffentlicher 

Belange und die Öffentlichkeit zu beteiligen 

Abstimmung 12:0  



1.3 Änderung des Flächennutzungsplans 

Der Gemeinderat der Gemeinde Röfingen beschließt den Flächennutzungs-plan 

der Gemeinde Röfingen  im Parallelverfahren zum Bebauungsplanverfahren 

Umgehungsstraße  Haldenwang – Röfingen – Jettingen - Scheppach, Teil 

Röfingen entsprechend dem beiliegenden Lageplan des Planungsbüro Kling 

Consult vom 17.06.2009 zu ändern. Die Verwaltung wird beauftragt den 

Aufstellungsbeschluss ortsüblich bekannt zu machen und die Träger öffentlicher 

Belange und die Öffentlichkeit zu beteiligen 

Abstimmung 12:0  

Auf Anfrage von Gemeinderat Herrn Ralf König bezüglich 

Lärmschutzmaßnahmen teilte Herr Kanderske vom Ingenieurbüro Kling Consult 

Folgendes mit:

Anschließend an die Flächennutzungsplanänderung wird eine 

Lärmschutzgutachten durchgeführt. Wahrscheinlich werden die lärmtechnischen 

Grenzwerte nicht erreicht, so dass bezuschusste Lärmschutzmassnahmen nicht 

in Frage kommen. Der Gemeinde ist es natürlich unbenommen, freiwillig 

Lärmschutzmaßnahmen zu ergreifen.

Auf Anfrage des Herrn 3. Bürgermeister Johann Brendle wurden vom 

Ingenieurbüro Kling Consult folgende Kosten (ohne Grundstückskosten) 

mitgeteilt::

Die geschätzten Baukosten betragen netto (d. h. ohne MwSt.) und ohne 

Bauwerke ca. 700.- € pro lfd. Meter

Darauf entfallen an die  3 Gemeinden folgende Baukosten (netto, ohne 

Grundstückskosten):

Gemeinde Jettingen –   Scheppach ca.  300.000.-€

Gemeinde Röfingen  1.000.000.-€  für die Straße  und ca. 300.000.-€ für die 

Brücke

Gemeinde Haldenwang 660.000.-€  

2. Bauanträge

2.1 Bauvoranfrage der Familie Rauner: 

Die Familie Rauner möchte eine Änderung der Firstrichtung sowie eine andere 

Farbe der Dachziegel. 

Im Bebauungsplan Oberfeld im Baugebiet Roßhaupten-Süd ist bezüglich der 

Firstrichtung nur eine Empfehlung vorgegeben. 



Bezüglich der Dachziegelfarbe ist eine Ausnahmegenehmigung sowie das 

Einvernehmen mit dem Landratsamt erforderlich.

Der Gemeinderat hat das gemeindliche Einvernehmen erteilt und dem Wunsch 

der Familie Rauner entsprochen. 

Abstimmung 12.0  

2.2 Bauvoranfrage der Familie Markus Weißenhorner  

Die Familie Weißenhorner plant auf Ihrem Grundstück in der Marienstraße die 

Errichtung eines Carportes. 

Für dieses Gebiet in der Marienstraße existiert ebenfalls ein gültiger 

Bebauungsplan.

Die Planung der Familie Weißenhorner weicht von den im Bebauungsplan 

vorgegebenen Baugrenzen zur Marienstraße ab.

Bezüglich einer Befreiung zu den Festsetzungen im Bebauungsplan ist ebenfalls 

das Einvernehmen mit dem Landratsamt erforderlich.

Der Gemeinderat hat das gemeindliche Einvernehmen erteilt und dem Wunsch 

der Familie Weißenhorner zugestimmt. 

Abstimmung 12:0

3. Sonstiges

3.1 Erstattung der Kosten des LKW-Führerscheins für 

Feuerwehrdienstleistende 

Der 1. Bürgermeister informierte den Gemeinderat darüber, dass bei der 

Freiwilligen Feuerwehr Röfingen 4-5 Feuerwehrmänner bereit sind, mit Hilfe der 

gemeindlichen Beteiligung von 1.000.-€  den Führeraschein für unser 

Feuerwehrauto zu erwerben

Von der FFW Roßhaupten liegen noch keine Meldungen vor. 

3.2 Gemeindewappen in den Begrüßungstafeln 



Herr 1. Bürgermeister Michael Mayer informierte darüber, dass an den 

Begrüßungstafeln an den Ortseingängen der spiegelverkehrte Pferdekopf im 

Gemeindewappen von der entsprechenden Firma berichtigt wird.

3.3 Photovoltaik auf der Röfinger Grundschule

Herr 1. Bürgermeister Michael Mayer sprach in der letzten Sitzung die Installation 

einer Photovoltaik – Anlage auf der Röfinger Grundschule an.  Nach Aussage des 

Planers Herrn Konrad Kling kann erst nach erfolgter Überprüfung der Statik eine 

solche Anlage auf dem Dach in Erwägung gezogen werden.

Die Statik der Grundschule wurde damals vom Ingenieurbüro Kling Consult 

erstellt. Herr 1. Bürgermeister Michael Mayer hat eine entsprechende 

Überprüfung in die Wege geleitet. 

 

3.4 Bildung einer Vorstandschaft bei der Jagdgenossenschaft

Der 1. Bürgermeister informierte darüber dass der frühere Vorsitzende  H. Selzle 

die Unterlagen der Jagdgenossenschaft bei H. Bahner im Landratsamt 

abgegeben hat. Nun kann die außerordentliche Jagdversammlung stattfinden 

 

3.5 Schilder wegen Verunreinigung durch Hunde

Gemeinderätin Frau Waltraud Huttner hat angeregt dass ebenfalls wie in Konzenberg 

Verbotsschilder zur Verhinderung einer Verschmutzung durch Hunde aufgestellt 

werden sollen. Die Verunreinigungen in der Gemeindeflur nehmen, so Huttner, 

langsam beängstigende Ausmaße an. Herr 1. Bürgermeister Michael Mayer sagte zu, 

zunächst nochmals im amtlichen Mitteilungsblatt der Verwaltungsgemeinschaft 

zunächst die Bürger für dieses heikle Thema sensibilisieren zu wollen. Wenn dieser 

Appell ungehört verhallt, soll über entsprechende Verbotsschilder nachgedacht 

werden. 

3.6 Bautafeln an den Ortseingängen

Gemeinderätin Frau Waltraud Huttner hat angeregt dass auch am südlichen 

Ortseingang eine Baulandtafel angebracht werden soll.

 



3.6 Mäharbeiten in der Burgauer Straße

Gemeinderat  Johannes Nerdinger hat nachgefragt, wann der Grasstreifen zwischen 

Fahrradweg und Burgauerstraße in Richtung Bahnhof gemäht wird? Der 

Bürgermeister bestätigte dass die Arbeiten heute vom Maschinenring ausgeführt 

wurden.   

 

3.6 Kinderspielplatz in Röfingen

Gemeinderat Vogg informierte den Gemeinderat über die am 18.06.09 

stattgefundene Abnahme der Spielgeräte am Kinderspielplatz Roßhaupten. Weiterhin 

schlug er vor, mit der Spende der Sparkasse zwei Wippen für den Spielplatz 

Röfingen zu kaufen.


